В Алтайском крае начался заочный этап краевого конкурса «Учитель года Алтая – 2015», которому в этом году исполняется 25 лет. Участие в нем принимают 54 педагога из городов и районов края. Из них сформировано 9 предметных групп, самая многочисленная из которых – учителя начальных классов (21 человек), учителей русского языка и литературы – 6, учителей истории, обществознания – 7, математики – 3, по 2 учителя химии, физической культуры, по одному учителю ИЗО и ОРКСЭ.
Учителей иностранного языка в конкурсе принимают участие  8 человек, среди которых учитель английского языка МКОУ «Первоалейская СОШ» Алейского района  Рекун Татьяна Александровна.
По условиям заочного этапа, который продлится до 28 февраля, участники должны выставить свои материалы на сайте «Учитель года Алтая».

Жюри краевого конкурса «Учитель года Алтая – 2015» оценит аналитический отчет, видеозапись учебного занятия и методическое портфолио участников.

По итогам заочного этапа будет сформирован общий рейтинг. 24 учителя, набравшие наибольшее количество баллов, примут участие в очном этапе краевого конкурса «Учитель года Алтая – 2015», который планируется провести с 16 по 20 марта.

Список участников будет опубликован не позднее 5 марта на сайте Главного управления образования и молодежной политики Алтайского края, АКИПКРО и сайте «Учитель года Алтая».
Желаем Татьяне Александровне успешно выдержать испытания заочного этапа конкурса и войти в число участников очного тура!
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