ПАМЯТКА ОПЕКУНАМ (ПОПЕЧИТЕЛЯМ) НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

В соответствии с Семейным кодексом РФ и Гражданским кодексом РФ, дети, находящиеся под опекой (попечительством), имеют право на:
· воспитание в семье опекуна (попечителя), заботу со стороны опекуна (по​печителя);
· совместное с ним проживание (исключения   допускаются с разрешения органа опеки и попечительства, когда подопечный достиг возраста 16 лет и раздельное проживание не отразится неблагоприятно на его воспитании и защи​те прав и интересов);
· обеспечение им условий для содержания, воспитания, образования, все​стороннего развития и уважения их человеческого достоинства;
· причитающиеся им алименты, пенсии, пособия и другие социальные вып​латы;
· сохранение права собственности на жилое помещение или права пользова​ния жилым помещением, а при отсутствии жилого помещения имеют право на получение жилого помещения в соответствии с жилищным законодательством;
· самостоятельное обращение с целью защиты своих прав и законных инте​ресов в органы опеки и попечительства, а по достижении возраста 14 лет – в суд, в случаях, когда попечитель злоупотребляет своими обязанностями;
· общение с родителями и другими родственниками;

· выражение своего мнения по любому вопросу, затрагивающему его интере​сы, после достижения ребенком 10 лет учет его мнения обязателен.
Опекун (попечитель) обязан:
· исполнять свои обязанности безвозмездно;
· проживать совместно со своим подопечным, извещать органы опеки и по​печительства об изменении места жительства;

· заботиться о содержании и воспитании своего подопечного, об обеспечении его уходом и лечением, защищать его права и интересы;
· обеспечить получение подопечным основного общего образования;
· не причинять вред психическому и физическому здоровью и нравственному развитию подопечного;
· не допускать пренебрежительного, жестокого, грубого, унижающего чело​веческое достоинство обращения с подопечным, его оскорбления и эксплуата​ции;
· не препятствовать общению подопечного с его родителями и другими близ​кими родственниками, за исключением случаев, когда такое общение не отве​чает интересам ребенка;
•
расходовать доходы подопечного исключительно в его интересах.


Опекун (попечитель) обязан получить разрешение органов опеки и попечительства в следующих случаях:

•
при расходовании средств подопечного (за исключением расходов на повседневные нужды и потребности подопечного);
•
при совершении любых сделок по отчуждению имущества подопечного (обмен, дарение, сдача в наем, в безвозмездное пользование, в залог, раздел имущества, выдел из него долей или любое другое уменьшение имущества); Опекун (попечитель) имеет право:
· самостоятельно определять способы воспитания, выбирать образовательное  учреждение и формы обучения подопечного;
· требовать по суду возврата ребенка, находящегося под опекой (попечитель​ством), от любых лиц, удерживающих у себя ребенка без законных оснований,  в том числе от близких родственников ребенка;
· без предварительного согласия органов опеки и попечительства произво​дить расходы на повседневные нужды и потребности подопечного за счет сумм, причитающихся ему в качестве дохода;
· при наличии уважительных причин (болезнь, изменение имущественного положения, отсутствие взаимоотношения с подопечным и т.п.) просить об осво​бождении его от обязанности опекуна (попечителя).
Опекун (попечитель), а также их супруги и близкие родственники не вправе совершать сделки с подопечным, а также представлять подопечного при заклю​чении сделок или ведении судебных дел между подопечным и супругом опекуна или попечителя и их близкими родственниками.
В случаях ненадлежащего исполнения опекуном или попечителем лежащих на нем обязанностей, в том числе при использовании им опеки или попечитель​ства в корыстных целях, или оставлении подопечного без надзора и необходи​мой помощи, орган опеки и попечительства может отстранить опекуна или попечителя от исполнения этих обязанностей и принять необходимые меры для привлечения виновного гражданина к установленной законом ответственности. 

Назначение и выплата пособия (в 2009 году размер опекунского пособия составляет 5291 руб.) производится на детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей и находящихся под опекой (попечительством), роди​тели которых неизвестны или не в состоянии лично осуществлять их воспитание в связи:
· с лишением или ограничением их родительских прав;
· признанием в установленном порядке безвестно отсутствующими или не​дееспособными, ограниченно дееспособными или объявлением их в установ​ленном порядке умершими;
· согласием родителей (родителя) на усыновление ребенка, воспитывающе​гося (находящегося) в учреждении для детей-сирот и детей, оставшихся без
попечения родителей;
· заболеванием, препятствующему выполнение ими родительских обязанно​стей (туберкулез (активный и хронический) всех форм локализации у больных
I, 2 и 5 групп диспансерного учета;  заболевания внутренних органов, нервной системы, опорно-двигателъного аппарата в стадии декомпенсации; злокаче​ственные онкологические заболевания; наркомания, токсикомания, алкоголизм;
инфекционные заболевания; психические заболевания, при которых больные признаны в установленном порядке недееспособными или ограниченно дееспо​собными; инвалидность 1 или 2 групп, исключающая трудоспособность);
· отбыванием наказания в исправительных учреждениях или содержанием под стражей в период следствия; 
· розыском их органами внутренних дел в связи с уклонением от уплаты алиментов, отсутствием сведений об их местонахождении (оформленном в ус​тановленном порядке).
Не назначаются и не выплачиваются денежные средства на тех подопечных, родители которых могут лично осуществлять воспитание и содержание своих детей, но добровольно передают их под опеку (попечительство) другим лицам (находятся в длительных служебных командировках, проживают раздельно с детьми, но имеют условия для их содержания и воспитания и т.п.).
Денежные средства на обучающегося подопечного в возрасте от 16 до 18 лет выплачиваются при представлении попечителем справки из образовательного учреждения, независимо от его типа, вида и ведомственной принадлежности. Справка предоставляется два раза в учебный год - с I по 15 октября и с 1 по 15 марта.
В случае розыска родителей, их излечения, освобождения от отбывания наказа​ния в исправительных учреждениях и других случаях, влекущих за собой пре​кращение выплаты денежных средств, опекун (попечитель), когда ему стало известно об этом, обязан в 10-дневный срок известить соответствующий орган опеки и попечительства.
При передаче ребенка, имеющего правовой статус,  на воспитание в семью опекунов  (попечителей) гражданам  выплачивается единовременное пособие в размере  8 840 руб. 48 коп.  с учетом районного коэффициента.
В соответствии с действующим законодательством граждане, усыновившие детей, которые находились под опекой (попечительством) три и более года,  имеют право на получение ежемесячного пособия на их содержание до совершеннолетия.
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