Об условиях специального ипотечного кредитования молодых учителей
В целях эффективной реализации государственной политики по обеспечению жильем отдельных категорий граждан открытым акционерным обществом «Агенством по ипотечному жилищному кредитованию» (далее - «АИЖК») дополнительно к ипотечному продукту, предоставленному молодым учителям - участникам программы «Льготная ипотека для молодых учителей» на 2012 - 2015 годы (далее - «программа»), в июне 2013 года разработан новый ипотечный продукт, в соответствии с которым ипотечные кредиты по ставке 8,5% годовых на весь срок кредитования могут получить все учителя государственных общеобразовательных учреждений в возрасте до 35 лет, имеющие общий педагогический стаж работы в школе не менее 3 лет и работающие на последнем месте работы не менее 6 месяцев. Для того, чтобы получить данный кредит, молодому учителю не обязательно являться участником программы. Первоначальный взнос - не менее 10% от стоимости приобретаемого жилья - должен быть внесен за счет собственных средств. В счет оплаты первоначального взноса принимаются жилищные субсидии и средства материнского (семейного) капитала.
С более подробной информацией о программах «Ипотечное кредитование молодых учителей» можно ознакомиться на сайте агентства по адресу www.ahml.ru в разделе «Заемщикам»/ «Ипотечные программы». Все возникающие вопросы по реализации программы ипотечного кредитования для молодых учителей можно направлять на адрес электронной почты  programma8.5@ahml.ru. 
Дополнительно сообщаем, что молодые учителя, являющиеся участниками программы, могут оформить ипотечный кредит в АИЖК с использованием  средств  субсидии только  под процентную  ставку 8,5% годовых.
